

4个示范村居今年底成型

因地制宜体现各自主题和特色,避免“千村一面”



芦塘社区整洁的道路与整齐摆放的车辆。

象岭村

以生态旅游为特色 凸显岭南水乡风貌

顺着狮山官华路,走过南浦大桥与象岭大桥,一个世外桃源般的自然村呈现人们眼前,主干道两旁是花木场和生态农庄,大自然的清新气息扑面而来,这里就是象岭村。

象岭村北邻广州花都区,西接佛山三水区,东面毗邻里水镇,南面则是一条清澈的西南涌,可谓“一面背水,三方通衢”。这里虽没有悠久的历史,但其不加修饰的自然生态环境却成为一大特色。“旅游业作为一种幸福产业,在象岭村的建设当中,有独特的带动功能,生态旅游就是象岭村的发展方向。”钟泳孙表示,希望能凝聚各方力量,把象岭村建设成一道让村里人乐享、让城里人向往的风景。

钟泳孙的这份信心,大概来自于南海飞象生态庄园的建成和扩建。在象岭村内,占地约500亩的南海飞象生态庄园现已成为佛山各地市民游客假日休闲之地。今年,南海飞象生态庄园将扩建至1200亩,并建设成为



南海飞象生态庄园成为象岭村发展生态旅游的重要载体。

凸显岭南水乡风貌的亲子活动乐园,逐渐打造成为象岭村的生态旅游品牌。

笔者在现场看到,数十名村民冒着细雨在生态庄园内弯腰劳作,争取早日完成扩建工作。“生态庄园、农庄不仅让更多人知道象岭村,更重要的是给我们带来了就业。”象岭村村民芬姨说,“大伙都很支持发展生态旅游,支持建设美丽文明示范村居,希望象岭村能够越来越美。”

南海飞象生态庄园的建成和扩建,是象岭村发展生态旅游的重要一环,也是象岭村建设美丽文明示范村居的“信心源泉”。钟泳孙

介绍,今年象岭村以建设美丽文明示范村居为契机,将“开足马力”发展生态旅游,并计划将村内闲置地进行美化绿化,对现有公园进行美化、扩建,向各方来客展示象岭村的生态美。美丽文明示范村居的建设既要“貌美”也要“内涵”。钟泳孙表示,下半年,象岭村将组建多支兴趣队伍,如醒狮队、咏春拳队、粤曲队等,并以村中现有的约500平方米的文体中心为活动室,面向村民定期开展兴趣活动,以丰富村民生活,推动象岭村文化发展。

狮中村

加强精神文明建设 擦亮健康生态名片

狮中村80岁的村民董顺珍与老伴的眼前是一片蔬菜田地,宁静淳朴的农村生活让董顺珍怡然自得。董顺珍17岁便嫁到狮中村,膝下儿女均已成家。如今,在这间老房子里,只有她和老伴两人。

董顺珍在谈笑间透露出对生活现状的满意,得知自己生活了60多年的狮中村正在建设美丽文明示范村居时,董顺珍更是连连叫好,“我很久没有在村里看粤剧了,我希望以后有粤剧看,很怀念以前家家户户带着凳子去看‘大戏’的日子。”

据董顺珍回忆,近几年,狮中村定期在村内文化室放映电影,“很多年轻人会去看电影,但我们老人家还是喜欢看‘大戏’。”对于狮中村建设美丽文明示范村居,董顺珍首先想到的就是村中的精神文化发展。

据了解,南海区对30

个美丽文明示范村居的建设工作提出了要求,要以群众需求为导向,整合公共文化资源,丰富群众文化活动,这也正是狮中村在努力的方向。

近年来,狮中村先后获得“佛山市生态示范村”“南海区四星健康村”“南海区廉政建设示范村”“南海区平安村居”“南海区民主法治村”等荣誉称号。走在狮中村,村中道路绿树成荫,石板上长出的青苔、古建筑、古井一一映入眼帘,这些特色元素散发着生态、健康的古村气息。生活在这个古村里的人们,有着热爱传统文化的“灵魂”,他们希望,狮中村的古村文化能历久弥新。

“期待两年后的狮中村能变得更‘年轻’。”狮中村村民周先生提议,狮中村建设美丽文明示范村居,村容村貌与文化建设要两手抓。

多方立下军令状 齐心合力美村居

佛高区核心园所在地狮山镇是广东乃至全国著名的极具代表性的制造业重镇。令人惊讶的是,在这样一座典型的工业城市里,照样拥有文化底蕴深厚、生态环境优美、人文风尚和谐的村居,为市民提供了舒适的生活环境,为游客带来了休闲的自然景观。这些村居,将在美丽文明村居的建设中焕发新光彩。

随着美丽文明村居建设工作的推进,象岭村、狮中村、颜峰社区、芦塘社区将带领镇内各个村居“扮靓美颜换新装”,向世人展示制造业重镇中岭南文化与现代文明相融合的生态气息。

抓铁有痕,踏石留印。为把握进度,确保高标准高质量完成美丽文明村居的建设任务,日前,佛高区核心园所在地狮山镇对美丽文明村居建设工作进行了部署,以形成工作合力。镇内美丽文明村居建设的相关部门签订了工作达标责任

书,立下“军令状”,承诺将按照进度要求,三个月确定建设方案和具体项目,半年基本完成村庄规划,一年基本建设成型,两年全面完成并擦亮品牌。这意味着,美丽文明村居建设工作从启动起便进入紧张的倒计时。

为了避免美丽文明村居建设“千村一面”,狮山镇党委委员关钧宜强调,各社会管理处、各部门在村容村貌、文化建设方面要立足实际,因地制宜,体现出主题差异和各自特色。

“美丽文明村居建设不仅要给村居‘美颜’,更要充分挖掘本村居特色,丰富村居文化内涵,为村居注入源源不断的活力。”狮山镇象岭村党总支书记钟泳孙对象岭村建设美丽文明村居信心满满,他表示,美丽文明村居建设不仅需要科学的基础规划建设,更需要凝聚各方力量,激发村民热情,“我们将与全村1000多名村民一同努力,把家乡变得更美。”

古树绕村,碧水相拥,青砖祠堂,石板小径,居民互敬,热心公益,邻里和睦,守望相助。一个个美好的场景,是佛高区在建设美丽文明村居中,激起的朵朵浪花。

今年初,佛山启动建设美丽文明村居,首批重点建设110个环境美、风尚美、人文美和服务优的示范村居。南海区重点选取了30个行政村居,从2017年初开始,计划利用两年时间,凝聚全民力量,将其打造成为“三美一优”、宜居住、宜休闲、宜观光、宜旅游的美丽文明示范村居。这30个行政村居中,佛高区核心园所在地狮山镇占据4个,分别为象岭村、狮中村、颜峰社区、芦塘社区。

日前,佛高区核心园所在地狮山镇就美丽文明村居建设工作进行了重点部署,4个示范村居将于今年底基本成型,并在两年内“擦亮品牌”。作为产业重镇和佛高区核心园所在地,狮山镇要如何引导村居参与美丽文明村居建设?居民又有何“妙招”?

芦塘社区

现代城市与传统文化交融 激发社区新活力

当车行经桂丹路辅道,沿着北湖一路向北行驶,一个开阔的状元公园映入眼帘,这里早已成为周边居民健身、休憩的最佳场所。时而有家长带着孩子来这里回顾状元文叙的生平故事,为孩子增添“书卷气”;时而有居民结伴而来,或行至半山腰的凉亭歇脚休憩,或一口气爬上山顶,大口呼吸新鲜的空气。

而在不远处,一栋栋整齐划一的居民住宅静静地矗立着,车辆在旁边有序停放。孩子在小公园的跷跷板上玩闹,老人在大榕树下闲话家常,小区封闭式管理让大人、小孩都感到安心。在热闹的中心城区坐拥如此安逸、舒适的环境,芦塘社区成为了不少居民安居乐业的坚强后盾。

“住在新房子里当然很开心,干净又舒服,叫我搬出去呢。”芦塘社区居民招日华笑着说,近年来不论是硬件设施还是社区文化,都有了大大的提升。相较于商品房,她

还是喜欢这种充满人情味的社区环境。

事实上,现代化的管理固然让居民有足够的安全感,而传统文化的沉淀更让社区有足够的人情味。芦塘社区内蕴藏着不少历史沉淀:旧村是芦塘的开村源头,闲步当中你能发现那些见证着历史变迁的祠堂、书室、华佗庙……青砖红瓦的建筑物,静静地坐落在旧村细巷中,与不远处的现代化楼房形成对比。“这里有我们很多回忆,能够重新修葺一番,让我们能跟后辈分享,那当然是一件好事。”芦塘社区长者吴姨为美丽文明示范村居的建设点赞道。

芦塘社区相关负责人介绍,今年芦塘社区将以美丽文明示范村居建设为契机,深入挖掘社区内的历史传统,以此唤起居民对这个“家”的记忆。同时,将公园、祠堂等加以修葺,让旧式建筑、传统文化与现代城市生活相互交融,擦出芦塘社区新的“火花”,焕发新活力。



芦塘社区居民在树下休憩玩耍。

颜峰社区

探索引进物管公司 居民生活更城市化

出入口的智能闸机、统一划定的停车位、带有树荫和健身设施的小型公园……这些配套在今天的住宅小区里已十分常见,然而在颜峰社区,这些设施也一样不差。颜峰社区党委委员杨建成表示,建设美丽文明示范村居,颜峰社区除了继续完善各种硬件外,还计划引入专业物管公司,使居住环境能进一步向城市小区靠拢。

据了解,近年来,颜峰社区每年都会根据辖区各地的情况,向各经济社提供一定的补贴,鼓励经济社开展硬件提升。现在社区内各经济社基本配有公园、健身器材,居住环境有了明显的提升。

“比如人和经济社出入口装的智能栅栏,遇到居民家的汽车可自动升起,可有效规范外来车辆的出入,经济社的居民都十分欢迎。”杨建成表示,接下来,颜峰社区还计划把一些废弃的鱼塘填平,改建成公园,让居民有更多休闲空间。

要打造更宜居的环境,除了硬件提升,还需要管理跟上。随着经济的发展,居民对生活环境也提出了更高的要求,因此颜峰社区在管理上也必须及时跟上。杨建成介绍:“买车的人多了,就有了停车位、乱停放的问题,为此颜峰在各经济社增划了停车位。此外还有装修房子产生的建筑垃圾等问题,我们向业主征收建筑垃圾处理保证金,业主能自行清理建筑垃圾的,工程结束后返还,否则就用这笔钱雇工人进行清理。”

目前,颜峰社区正计划在年内引进专业的物管公司,对停车位及建筑垃圾等进行更规范的管理,使各经济社管理水平进一步向住宅小区靠拢,相关费用全部由颜峰社区承担。

统筹/陆惠嫦
撰文/陆惠嫦 潘展虹 郭伟
实习生 黄婉滢
通讯员 佛高宣
摄影/通讯员 麻辰逸

狮中村的古建筑成为村民休憩之地。